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Problema 1. In un reattore batch da laboratorio è stata studiata la reazione elementare reversibile: 

 

  
→

  
←
  

Alimentando una miscela reagente contenente solo il reagente A, lavorando a due distinte temperature e 

ottenendo i risultati riassunti in tabella. 

1. Determinare i parametri delle relazioni Arrhenius per le due costanti cinetiche; 

Si vuole poi progettare un CSTR ideale isotermo, alimentato con una miscela di portata  ̇, a concentrazioni 

iniziali     e    , che deve lavorare alla temperatura    e deve realizzare la conversione    . Calcolare: 

2. Il volume del reattore, 

3. La portata di calore che va scambiata tra la miscela reagente e l’ambiente esterno, chiarendone anche 

il verso. 

Dati.   = 25°C,    = 150°C,     = 1 mol/L,     = 0.1 mol/L,  ̇ = 3 L/s,     = 75%,    = 65°C. 

t, min 0 2 4 6 8 10 12 14 16 600 

XA (t, T1) 0 0.23 0.41 0.54 0.64 0.72 0.78 0.82 0.86 0.96 

XA (t, T2) 0 0.32 0.46 0.51 0.53 0.54 0.547 0.548 0.549 0.5494 

 

 

 

Problema 2. Per una certa miscela reagente, è stata sperimentalmente determinata la cinetica seguente, 

descritta da una polinomiale del terzo grado: 

 

   
 ∑    

 

 

   

 

Utilizzando reattori ideali isotermi, si vuole portare la concentrazione di una miscela liquida dal valore     a 

   . 

1. Disegnare i diagrammi di Levenspiel per il sistema (    ⁄   vs.    e     ⁄   vs.   ), 

2. Proporre la serie di reattori ideali isotermi che minimizza il tempo di riempimento totale, 

3. Calcolare i tempi di riempimento di ogni reattore selezionato. 

Dati.  {           }  {        } (le unità di misura dei coefficienti    sono tali che, esprimendo    in 

mol/m3, la velocità di reazione    risulta espressa in mol/(m3∙hr))      = 1 mol/m3,     = 0.05 mol/m3. 
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